
Odorb 

Gl- fognak a parlament feloszlatása 

és ] után megválasztatni a nép kép- 

es viselői. Az előjelek szerint az 

ol- Averescu generális elnöklete 
l 

alatt álló neéppárt, mint kormány- 
párt, a trónbeszédben beigért 

választójogi reform és egyéb 
fontosabb ujitások megalkotása 

után lemond és átadja helyét 

egy hivatalnok-kormánynak, a 

mely a választásokat vezetni 

fogja. 

Nem vagyunk megáldva jós- 

tehetséggel, a politikában 

különben sem tanácsos ez – 

de mérlegelve az összes körül- 

ményeket, számitásba véve a 
megalkotandó reformokra fordi- 
tandó időt, nézetünk az, hogy 
a legközelebbi választások leg- 
feljebb jövő év májusában le- 
hetnek; de nincs ki zárva, hogy 

jövő év öszéig is elhuzódnak. 

Nagyromániában tehát követ- 
választás lesz és pedig a most 

megalkotandó választójogi re- 

form szerint — teljesen demok- 

rátikus alapon. 

—— 

za 

A választásokra minden po- 
litikai párt, minden népkisebb- 
ség készülni fog. Hangos lesz 
a politikai aréna, nagy a tüle- 

kedés és még nagyobb a sze- 
mélyeskedés. 

De az alkotmányozó nemzet- 

moly, valóban a nép érdekeit 
zolgáló becsületes és tisztes- 
séges embereket küldeni, érdeke 
pedig magának a népnek. 

Hiszen nagy dolgokról lesz 
szó ! Nagyrománia alkotmányát 
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gyülésre felkészülni, abba ko- 

ell megtervezni, körül kell 

o öz 

irni a király és a nemzet jo- 

gait, hogy mindennek egyedüli 

zsinórmértéke a szent és sért- 
hetetlen türvény legyen. 

A nép fog dönteni! § a nép- 
nek jóelőre vigyáznia kell, ne- 
hogy majdan — a politikai 
pártszenvedélyek hatása alatt és 
a régi politikai huncutságok, 
jellemtelenségek és gazember- 

ségek alkalmazásával – olvan 

egyénekkerüljenekaparlamentbe 

és képviseljék a székelység ér- 

dekeit az alkotmány oly fontos 

ügyének elintézésénél, akiknek 

mindenkoron közömbös volt a 

székely nép helyzete és boldo- 
gulása. 

Olyan férfiak kellenek majd, 

akik legfőbb törvénynek a nép 
jólétét fogadják el s ezért küz- 
döttek a multban önzetlenül, 

jutalom, elismerés nélkül. Olyan 
férfiak kellenek majd, akik a 
székely nép helyzetének meg- 
javitásánál és polgári szabadságá- 
nak biztositásánál vezérelvül el- 
fogadják a kölcsönös méltányos- 
ságot román és székely között. 

Nehéz lesz majd ez a harc, 
amelyet a népnek kell megviv- 
nia, hogy lerázza magáról mind- 
azokat, akik a hátán akarnak 
telkapaszkodni, hogy aztán — 
mint a multban — kikacaghassák 
a hiszékeny, a könnyen becsap- 

ható népet. Nagy önuralomra, 

kitartásra, értelmes és józan kő- 

rültekintésre lesz szüksége né- 
pünknek, hogy a sok jelentkező 
közül kiválassza azokat, akik 

tényleg valamit a sorsán len- 
dithetnek és kivezetik abból a 
nehéz helyzetből, szegényes 
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AARlkotmányozó nemzetgyülésre 
körülményekből, amelyben év- 
századok óta vergődik. 

Mi, akik aszékely nép üterén 
tartjuk kezünket s ismerjük an- 
nak minden búját-baját, hangot 
adunk annak a közohajnak, 
amely oda céloz, hogy meg kell 
szervezni a székely népet, föl kell 
világasitani a dolgok valódi ál- 
lásáról és ögsszpontositani az 
erőket egy egységes székely 
néppárt megalkotásábau. 

Előre hát székelyek! A szé- 
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kely zászló lobogtatásához nem 
kell egyéb, mint az ösi székely 
tisztesség, becsületesség és ön- 
zetlenség. A ti soraitokban is 
vannak nagyatádi Szabó-hoz 
hasonló földmivesek, iparosok, 
kereskedők, értelmes, okos em- 
berek, akik nem fogják elárulni 
a székely érdekeket, a székely 
becsületet, amikor Nagyrománia 
alkotmányának megalkotásáról 
lesz szó. A székelység jövendő 
nyugodt és békés elhelyezkedésé- 
nek s jobb és boldogabb életé- 
nek előkészitői csak ti maga- 
tok lehettek : székelyek ! 

Politikus. 

ilyenek a felekezeti iskolák? 
Nyültkérés az erdélyrészi ref. egyházkerület főhkatóságaihoz és 

az áltamhatalom megfelelő szerveihez. 

A zainat presbyteri elveken nyugvó 
székelykocsárdi ref. gyülekezetben 
később nagy bajokra vezethető za- 
varok dulnak. Ezeket nem az önér- 
dek, vagy a rokon- és ellenszenv 
által sugalt cselekedetekkel, intéz- 
kedésekkel, hanem a méltányosság, 
az osztóigazság és a szigoru tör- 
vényesség által diktált rendelkezések- 
kel lehetne és kellene lecsendesiteni. 
Nagyban növeli ujabban pld. ezt 

a zavart az oklevélnélküli kántornak 
erőszakos tanitói alkalmazása is, 
akit egy 30 éves tanitói multtal biró 
okl. tanitó elbocsájtásával nevezett 
ki az egyházi tőhatóság, azon meg- 
okolással, hogy két tanerőre szük- 
ség nincs. 

Hát ez miféle intézkedés? Honnan 
veszi – törvényeink ellenére — 
egyházi hatóságunk a tanitók kine- 
vezési jogát és a nem okleveles 
egyének előtérbe tolását mivel in- 
doklja ? 

Bizonyos egyházkerületi határo- 
zatra hivatkoznak talán, amely a 
tanitők kinevezését a közelmultban 
püspökünk kezébe tette le és a kán- 
tor-tanitói állás egyesitését is ki- 
mondotta ? 

Dehiszen, ha van ilyen határozat, 
az ami élő törvényeinkkel és a ha- 
ladással ellentétben áll. Azt, mint 

durva törvényszegést, nem csak 
meg kell semmisiteni, hanem azo- 
kat, akik hozták, felelősségre is kell 
vonni; s azt a tanácskozást, mely 
a törvényes talajról lesiklott, szét 
kellett volna annak idején kergetni. 
Mert törvényszerü határozatok ho- 
zására csak a zsinatunk illetékes, 
sőt meglevő törvényeinket is csak 
a zsinat magyarázhatja. 

Avagy, mondhatják a Korifeusok, 
hogy kántorunk nem rendes és nem 
is ideiglenes, hanem segédtanitóul 
van iskolánknál alkalmazva ? 

De hisz – élő törvényeink és a 
józan ész szerint is —– segédtanito 
csak ott alkalmazható, a hol rendes 
tanitó is van! Nohát, ha beszüntetik 
a rendes tanitói állást, kinek lesz 
segédje a kántor! ? 

Nem úgy uraim! Ha nincs két 
tanitóra való gyermek, a segédet 
kell meneszteni annyival 1s inkább, 
mert ő miatta párologtak el a tanit- 
ványok - egészen a csekély számu 
szernélyes hivei gyermekeinek kiícsiny 
sergéig és az ő alkalmazása a durva 
törvényszegés . . 

Tudjuk mi lappang ez alatt az in- 
tézkedés alatt!! A vad személyes- 
kedő gyűlölet, mert az elbócsájtandó 
tanitó állami tanitóskodása idején 



a román hűségesküt letette! Hát 
szabad-e ezrét őt üldözni?! 

Szabad-e a képzettség legminimáli- 
sabb fokán álló kántor miatt, egy 
okleveles és az egyedül illetékes 
presbitériumunk által többször meg 
is választott tanitót kitaszitani az 
utcára. a nyomorba, s pláne egy olyan 
ember miatt, aki a tanitói hivatás 
magasztos voltát semmibe véve, 
egyedül mellékfoglalkozásának, az 
asztalos-mesterségnek él1?.. 

Igen, igy sül el egyházi vezető 
embereink kezében a népkisebbségi 
jogok védelmére emelt fegyver és 
igy sűl el nemcsak Székely-Kocsár- 
don, hanem sok másutt is. Mert a 
tanitói képesitést megszerezni kép 
telen kántoroknak tanitókká történő 
előléptetése és a minősítéssel biró 
tanitóknak cselédszámba sülyesztése 
(ideiglenesség által) nálunk, törvé- 
nyeink ellenére, már nem is kivétel, 
hanem valóságos szabály kezd lenni. 

tHát ez igy nem maradhat. 
A felekezeti népoktatás hivei, ha 

mem akarják, hogy gyermekeikkel 
egy szakképzettség nélküli és - 
saját bevallása szerint iss - csak 
kényszerüségből tanitóskodó egyén 
(kántori és tanitói állás egységesi- 
tése miatt) kisérletezzék. iskolájukat 
kénytelenek elkerülni. Ha pedig en- 
gednek az egyházi terrornak s mégis 
felekezeti iskolába adják gyermekei- 
ket, azok jövőjével fizetnek meg. 
E kérdésnél nem olcsósági, sem 

felekezeti, hanem általános emberi 
szempontok kell döntsenek... 
Az asztalos maradjon tehát a 

gyalu mellett, s a kántor mindaddig, 
mig más foglalkozásra jogositványa 
nincs, az orgona mellett. ő hogy ez 
igy legyen, az államhatalom áljon 
résen s ne engedje, hogy népokta- 
tásunk egy századdal fejlesztessék 
vissza, még akkor sem, ha ez az 
ugynevezett egyházi autonomia szent 
leple alatt történnék is.... 

Ki a mit főzött, egye meg. Ha 
eldobtuk magunktól annak idején 
iskoláinkat önérdekből s tanitók 
helyett „önálló" kantoroknak neve- 
zett egyénekkel végeztettük az egy- 
házi segéd-teendőket, csak tegyük 
ezt továbbra is. Mert az már mégis 
türhetetlen s igy meg nem enged- 
hető, hogy a saját hibájukból fel- 
fakadott mocsárból, az iskolák és 
tanitók hátán fel kapaszkodjanak a 
rosszul számítók. 

csak a székelykocsárdi esetre, úgy 
ref. egyházi főhatóságunkat, mint 
az államhatalom megfelelő szerveit 
a magam és presbyteriumunk nagy 
többsége nevében is - itt a nyűlt 
szinen – arra kérem tehát, távoltt- 
sák el iskolánkból a minősítés nél- 
küli kántort s iktassák be hivatalába 
a törvényes képesítéssel is biró, ki 
is nevezett s többszörösen meg is 
választott tanitónkat. Mert a presbi- 
terium csak a törvényes intézkedé- 
seket köteles elfogadni, illetve végre- 
hajtani és igy könnyen megtörtén- 
hetik, hogy egyszerüen ellene fognak 
szegülni és ez nem lehet kivánatos 
a felsőbb egyházi hatóságokra nézve 
sem. 
Molnár János, nyug. állami tanitó, szé- 

kelykocsárdi ref. presbiter. 

MNem muszóáj koldulni! 
Minden ember saját szerencséjé- 

nek a kovácsa. Ha addig üti a va- 
sat, amig izzó. Ha addig rendezi 
életsorsát, amig munkaképes, akkor 
öregségére nem szorulhat mások ke- 
gyeire, koldus-alamizsnájára... 
,A munka éleszt, nemesit, 
A tunyaság butit".... 
Ezt igazolja az „Erdélyi és Bánáti 

(ezelőtt Magyarországi) Munkások 
Rokkant- és Nyugdij-Egyleté"-nek 
szervezete, mely lehetővé teszi, hogy 

öreg napjaira mindenki önmagáról 
gondoskodhassék. 

Szolgáljon tájékozásul a következő 
táblázat : 

Tagdij beflretés Rokkant segély kifiz 

osztály 1 hétre 10 hétre 1 hóra 13 hóra 

.1– 520-40- 520-- 
H. 150 780-60-- 780-- 
III. 2: 1040-- 80- 1040-- 
IV. 3 41560-- 120-1560-. 
V. 5 — 2600-- 200- 2600-. 
VI. 8 4160 -- 320- [4166-- 
Ebből világosan látható, hogy a 

tag bármelyik osztályba tartozik, 10 
évi tagság után 13 hóra, vagyis ne- 
gyed évenként annyi rokkantsegély- 
ben részesül, mint amennyit ő a tiz 
év alatt részletenként összesen be- 
fizetett s ezt élete végéig élvezi. Ez 
csak a 10 évet mutatja, de ha to- 

vább fizeti a dijat, akkor évről- évre 
a fennebbi segélyösszeg is 2-2 szá- 
zalékkal emelkedik, nagyobb lesz. 

Mindenik székelyföldi városban, 
sőt nagyobb községben is fiókpénz- 
tára van ennek a nagy célokat szol- 
gáló emberbaráti intézménynek. Tagja 
is lehet mindenki. 
Nagyon jól tennék a fiókpénztárak 

vezetői, ha életjelt adnának az in- 
tézményről, hogy a közönség tájé- 
kozódást szerezhessen és annak ál- 
dásos voltában részesülhessen. 

Hirlapok utján tegyék közzé a tag- 
ságra jelentkezhetés, valamint a be- 
fizetések idejét és helyét. 
Néma gyermeknek az édes anyja 

sem értheti a szavát. A vezérek nem Befejezésül visszatérve megint, lehetnek némák. Vezessék tehát a 
jótékony ügyet diadalra! Tb. e. 

HIREK. 
Tulipános butorok 
Egy fanatikus öreg székelynél vol- 

tam a napokban. Olyan jóságos bá- 
csinál, ki egy hosszu életen keresz- 
tül titáni harcot vivott székely test- 
véreinek érdekelért. Nevét nem em- 
litem, tán nem is emlékeznétek rá, 
mert hisz önzetlen barátainkat ha- 
mar feledjük, mivel gondolatvilágunk 
csak ellenségeink nyilvántartására 
van berendezve. 

A kificamodott, modern divattól 
mentes szóbába vezetett. Tulipános 
nagy ,„tálas", asztal és székek! A 
csodálkozástól alig birtam szóhoz 
jutni. Itt Udvarhely város közepén, 
egy uri házban régi székely stilbe 
készült faragványos butorok. .. 
Az öreg szelid mosollyal kezdett 

magyarázni: 
– Tudja öcsém, volt itt nehány 

évvel ezelőtt egy szegény, de jóra- 
való asztalos, - aki boldogult őoly- 
mossy Endre orsz. képviselő utmutatá- 
sai szerint – ilyen butorokat ké- 
szitett. Nem kellett akkor a kutyá- 
nak sem. Tán én voltam az egész 
Udvarhelyen az egyedüli megrendelő.. 
Az éhhaláltól félve, asztalosunk el- 
költözött innen és bizonyára felha- 
gyott a tulipános butorok készitésé- 
Vel... 

6okálg nézte az öreg becéző sze- 
Tetettel az ő különleges butorait és 
atmikor ismét megszólalt, valami mé- 
labus elérzékenyülés rezgett hang- 
jában 

—– Csak ebben a szobában érzem 
jól magamat és meghagyom, hogy 
ide ravatalozzanak fel... 
Valami különös érzés futott át 

lelkivilágomon, Az uri divatot maj- 
moló székely falusi szobák jutottak 
eszembe és elszomorodtam. Milyen 
jó összhangba állanának a tulipános 
butorok a galambducos kapukkal!.. 

(Alsócsernátoni.) 

— R trónörököspár - mint 
Bukarestből irják - visszaérkezett 
a fővárosba és a Soscan levő her- 

cegi palotában fog lakni. Az ujszü- 
lött Mihai herceg keresztelőjét e hó 
folyamán a királyi palotában tartják 
meg. 

— Mitüntetés. A király Neamtix 

Valér alezredes, Háromszékvármegye 

prefektusának Románia Csillaga tiszti 
keresztjét adományozta 

— az uj altspán körutja. Dr 
Dobay Gábor, Csikvármegye új alis- 

pánja, hivatalos körutat tesz. E köz- 

ben meglátogatta Ditró nagyközséget 

is, ahova Mihály tőszolgabiró szin- 

tén elkisérte. A képviselőtestület 
nevében Dr Paskás Levente ügyvéd 
üdvözölte, melyre az alispán meg- 

hatottan válaszolt. Hivatalos vizs- 
gálat után, este a császár-vendég- 

lőben társasvacsora volt. Másnap 

az alispán körutját tovább folytatta 
Tölgyes felé. 

— Egy öreg szolga, a becsü- 
letben félszáz évig hűségesen dol- 
gozott Vas Lajos nyerte az első ki- 

rályi kitüntetést Marosvásárhelyt. A 
közbecsülésben álló Vas bácsi 50 

évig szolgálta a várost s most a 

prefektus felterjesztésére a király a 

szolgálati érdemkereszttel tüntette ki. 
— Székely dal- és táncestély. 

A székelyudvarhelyi Székely Dalegy- 

let karácson másod napján a „Bu- 

karest" szinháztermében gazdag és 
változatos műsorral egybekötött tánc- 
estélyt rendez. Ennek keretében be- 

mutatásra kerül a Székely Árpád 
okl. tánctanár által betanitandó me- 

R 3000-edik é. 
(Mantegazzának tudományos alapon 

fölépitett álma a jövendőről.) 
— Olaszból a „Székely Hirek" részére — 

(3. folvt.) 
– Igy van, igy kell lenni, igy fog 

lenni. 

— Nem Pál, nem igy van és nem 
igy fog mindig lenni. Gondolj az 
embergyilkoló hajórajokra, amelyek 
nincsenek többé itt; gondolj a há- 
borura, amely nem létezik többé; 
gondolj a haladásra, amely sohasem 
szünik meg. Ez a boja is, amely 
eszünkbe juttatja az emberiségnek 
örökös panaszát és a sorsnak ke- 
gyetlen feleletét, ez a boja is egy 
napon elnémul, amikor a tenger vize 
teljesen elpusztitja. . . 
– Menjünk! - modotta Pál és 

magy sebességgel inditotta meg a 
csónakot, hogy e fájdalmas hangok 

lidérc nyomásától minél előbb meg- 
szabadulhasson. 
— — - —-— — — 

Másnap reggel a hold szelid fénye 
helyett, a perzselő nap tündökölt a 
speciai égen. A lüktető élet és a munka 
elüzte az éj mélabuját és miután a 
2 jegyes megnézett nehány ősrégi 
csatahajót, felszálltak léghajójukra és 
repülésüket kelet felé irányitották. 
Kelet felé, ahonnan a nap fényével 
és világosságával eljött az emberi- 
ség számára a remény is, amely 
sohasem hal meg. 

II. felezet. 

Speciától Egyptom régi pirami- 
saihoz – A kisérletek szigetén. 
— Az egyenlőség országában. — 
Tirannopolis. — Turazia vagy a 
szociálista köztársaság. - Logo- 
polis. - Más államformák és más 

társadalmi intézmények. 
Pál és Mária repülésük közben 

hamar eljutottak Speciából Sicilia 
vidékére, ahol a magasból üdvözletet 
küldtek Atna tüzhányó felé, amely 
néhány évszázad óta teljesen kialudt. 
Más napon Egyptomban voltak, 

ahol jó messzelátóval megnézték a 
pyramisokat, amelyek a történelem 
oly sok évszázada után is szilárdan 
álltak helyeiken. Gránitszerü nyugal- 
mukban elpusztithatatlanok marad- 
tak, lábukat azonban egy uj tenger 
hullámai mosták, amelyet az afrikai 
sivatag helyére ember kezek hatal- 
mas alkotása létesitett. 

A viz elfoglalta a homok helyét 
és ezzel Európa klimáját több fok- 
kal lejebb szállitották anélkül, hogy 
ujabb jégkorszak keletkezett volna. 
A 3000. évben az emberek oly 

bámulatos ügyességgel kezelték a 
természet erőit, hogy elegendő volt 
egy erős meleg levegőáramot a sar- 
kok felé irányitani, hogy elolvadja- 

nak a hatalmas jéghegyek, amelyek 
egykoron elfoglalták a sarkvidék leg- 

nagyobb részét. 

Mária azon kivánságának adott ki- 

fejezést, hogy szeretné a pyramiso- 

kat megnézni, mire Pál azonnal en- 
gedelmeskedett és leszállitotta a lég- 
hajót nehány perc alatt az egyik kő 
óriási lábához. : 

Fölmentek a pyramisokta s Pál 
meg magyarázta a kőbe vésett sza- 

vakat és neveket, amelyek olyan em- 
berektől származnak, akiknek nyel- 
vük is kihalt. 
Reggelijüket atengerpartonfogyasz- 

tották el és miután egy ottani ha- 
lásztól hálót kértek, neki fogtak ha- 

lászni. 

aAlig egy óra eltelte alatt, hajójuk 
tele volt hallal, miután a halászat 
akkoriban nagyon könnyü volt. 

(olyt. köv.) 
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iró szerzeményét képező és Szé- 
Mely tánctanár által előadandó an- 
ol táncduett. Az estély iránt szé- 
(skörü érdeklődés mutatkozik. A 
műsort majd részletesen ismertetjük. 

Panaszkodnak a tisztol- 
selők. hogy országszerte a vasár- 
mapi munkaszünet el van rendelve, 
Me azért az állami tisztviselők a hi- 

vatalokban kell legyenek vasárnap 
b. Pedig a személyzethiány miatt 
munkával tulterhelt tisztviselőket is 
megilletné hetenként egy napon át 
a Dpihenő. Talán lehetne ugy is egy 
Ms jóakarattal segiteni, hogy - 
mint régebben volt — egy egy inspek- 
dós tisztviselőt 

minden hivatalban. A közönség va- 
kárnap ugy sem szokott hivatalos 
igyekkel bajlódni. Sürgős, rendkivüli 
dolgokra pedig ott lenne az inspek- 
dós. Az illetékes körök szives figyel- 
mébe ajánljuk ez ügy sürgős elin- 
tézését. 
– R gyergyóli járás Mihály 

József személyében új főszolgabirót 
nyert, aki hivatalát már el is fog- 
lalta. A járás jegyzői kara az első 
üszti értekezleten melegen üdvö- 
mlte közvetlen vezérét. 

HMereskedők figyelmébe! 
A közelgő karácsoni vásárra való 

tekintettel a kirakatok világitási ti- 
4almát Székelyudvarhely város pol- 
gármestere visszavonta, de egyut- 

tal kötelezte a kereskedőket, hogy 
a kirakatok világitási ideje alatt ré- 

int háztartásukban, részint üzleti 

helyiségeik belsejében a villamos 

világitást a legszükségesebbre re- 
dukálják. 

Ui makximális árak elkészi- 
tése van folyamatban Székelyudvar- 

hely város polgármesteri hivatalá- 

ban. Az új árakat e hó 15-ikén lép- 
tetik életbe. 

— Molnár Dániel nyug. tanitó, 
detének 71-ik, boldog házasságának 

60-ik évében e hó 6-án elhunyt 
Miklósfalván, hol pénteken délután 
a ref. egyház szertartása szerint 

helyezték örök nyugalomra. Felesé- 
gén, szül. Bartalis Terézen kivül Mol- 
nár Vilmos patakfalvi, Molnár Aladár 

árváttalvi tanitók és még számos 
gyermeke siratja az önfeláldozó férjet, 
illetve édes apaát. 

- tLakó urak és házigazda 
lakók. Valóságos felfordult állapot 
hatását gyakorolja a magán tulaj- 
donra nézve a kolozsvári tábla elvi 

határozata, amelyet a lakbérleti tör- 
vényrendelet értelmezésére hozott. 
Ezt az „Erdélyi Jogi Közlöny" dec. 
hei 0-ik száma igy közli: »Áz ösz- 
szes osztrák polg. törvényben a bérbe- 
adásra, bérérték megállapitásra, 
cendeltetési hely megváltoztatására, 
lelmondásra, az üres helyiségek 
használatára a tulajdonos részéről 
való intérkedések hatályon kivül 
helyeztetnek. Mindezekre vonatkozó- 
lag, felmondásnak helye nincs, a mi- 
ből következik az is, hogy a per- 
tendtartás X. szakaszában foglalt 
intézkedések, szintén hatályon kivül 
helyeztettek. Ügyancsak hatályon kivül 
helyeztettek a volt magyar kormány 
60-0917. sz. M. E., továbbá 625 
ezer sz. I. M. rendeletei és a Kor- 
mányzó Tanács 3934. és 14,006-919. 
3z. rendeletei is. - A felmondás 
megszünésére az indokolás az, hogy 
a törvény ezen joga csupán csak a 
Mlajdon birlalatában levőt illeti meg. 

mtett, valamint a Dr Révay szolga- 

rendelnének ki 

Tehát nem a tulajdonost, hanem a 
bérlőt. Amiből viszont szabály sta- 
tuáltatik, hogy az, aki az ingatlan 
birlalatában van, előnyben részesül 
mindenkivel szemben: még magával 

a tulajdonossal szemben is. A lak- 
bérleti hivatalnak sem áll jogában 
olyan ingatlant, amelyben. a bérlő 
benne van, másnak adni bérbe. Tehát 
a tulajdonos még az esetben sem, 
ha hibásan (tévedésből) bár, enge- 
délyt kapott volna a lakbérleti hiva- 
taltól bérlőjének változtatására, ennek 
dacára sem hajthatja azt végre." — 
Vajjon kelle nagyobb kormmuniz- 
mus! ?... 

– Farkasok garázdálkod- 
nak uton utfélen az elmult hét kö- 
zepétől megeredt havazás nyomán. 

Az elszaporodott ordasok irtására 

– mint halljuk – hajtóvadászato- 
kat rendeznek. 

– Még karácson elsőnapjára 
sem függesztik fel a vagyonadóbecslő 
bizottságok müködését és igy sok 

község lakosságának igen furcsa 
ünnep-köszöntő vendégszereplőkben 

lesz része. Az ilyen magasan becstő 

és igy ünneprontó bizottságokat pedig 

a vendégszeretetben oly páratlan szé- 

kely nép sem fogja szivesen látni .. 

- R csizmakészitő iIpartár- 
sulat Dalkara Marosvásárhelyt, 

karácson másodnapján tánccal egybe- 
kötött dalestélyt rendez. 

—– Székely becsület volt, van 
és lesz. Kecsetkisfalud községben — 

mint tudósitónk irja - évek óta tán- 
colnak és az efféle mulatságokat ren- 

dezők ugy elszámoltak, hogy néme- 

lyik legénynek még marhavásárlásra 

is jutott a tiszta jövedelemből. És 
ezt általános uzusnak is lehet venni 

a legtöbb helységre . . . Nem igy 

tett Bakk M. Sándor, a község ér- 

demes birája. Megszüntette a tapasz- 

talt visszaéléseket. Mulatságokra ő 

fogadott zenészeket és szigoruan fel- 

ügyelt a pénztárra. A tiszta jövedel- 

met pedig a most már épülő község- 
háza költségeire forditja. Ezzel aztán 

községét megszabaditotta a rémesen 

magas pótadótól. Igy épitették fel 

annak idején a kisgalambfalvai vasuti 
őrházat is Paál Sándor akkori igaz- 

gató-tanitó közremüködésével. Ezt 
nevezzük mi - a többek között - 

székely becsületnek1 Bár csak minél 

többen akadnának önzetlen követői 
az egész Székelytöldönt.. . Csak az 

akarattól függ. - Erősen akarjátok 

és mindent meglehet csinálni. 

– teguiabb rendelkezés az 

állami tanitók fizetéséhez. Az 

állami tanitók december havi fizetése 

néhány napi halasztást szenved, mert 

a őtatult ujból kell késziteni, mivel 

a 12 évi szolgálattal biró falusi ta- 
nitók inatitutor cimmel és fizetéssel 

városi tanitókká léptek elő. 

— bDeszélyes téli sport a rod- 

lizás (szánkózás). Épen azért a szé- 

kelyudvarhelyi államrendőrség már 

jóelőre figyelmezteti a sportkedvelő 
ifjuságot, hogy egyes utcákon, mint 
pl. a farcádi uton, Szent-Imre-, Ki- 
rály- és Csere-utcákon stb. helye- 

ken a gyakran életveszélyes rodlizást 

megtürni nem fogja. Akit a tiltott 
helyeken rodlizáson kapnak, szigo- 

ruan megbüntetik. Jó lesz tehát a 

kellemetlenségeket megelőzni és 

csakis a rendes, szabad pályán üzni 
a szánkózást. 

ditelszöbetkezeti közgyü- 
lés. A székelyudvarhelyi Ipari és 
Gazdasági Hitelszövetkezet e hó 18-án 

di. u. 3 órakor tartja évi rendes köz- 
gyülését, melyen az 1920. évi szá- 
madásokat terjesztik elő. 

— Rkasztófa humor. Szomo- 

ruan nevetséges eset történt e hó 
6-án Székelyudvarhelyt. Tassaly Jó- 
zset mészáros szolgája, Péter Sán- 
dor zetelakai legény, gazdájától két 
zsák törökbuzát lopott. Heti vásár 
lévén, a reggeli órákban el akarta 
adni. Az egyik zsákkal megterhelten 
igyekezett a Bethlenutcán épen a ve- 
vőjéhez, mikor egy marcona kinézésü, 

szigoru rendőrrel találkozott. Hirtelen 

elfogultság lepte meg. Felébredt a 

lelklismerete. A zsákot ledobta és 
futásnak eredt. A rendőr is figyel- 
mes lett a különös viselkedésü sihe- 
derre, aki akkorra már árkon-bokron 

tul járt. A törökbuza megkerült, de 

a tolvaj elinalt. Azonban a rendőr- 

ség nyomozza és rövidesen azt is 
előkeriti. 

– Duolestélyt rendezett e hó 
10-én a csikszeredai Dal- és Zene- 

egylet a Laurentzi szinháztermében 
Gyergyószentmiklóson. 

Mérsékelt áremelés. A 

„Szejke" savanyuviz árát - mint 

értesülünk — a jövő, január hó 1-től 

havi 8 leura emelik fel. Tekintve a 
nagyfoku cselédbér emelkedését, va- 

lamint a gabona és takarmány drá- 

gulását, ezt az igazán mérsékelt 

áremelést, mindenki méltányosnak 

fogja tartani. Hiszen még igy is ez 
lesz, mint a multban volt, a leg- 

olcsóbb ásványvize Székelyudvar- 
hely város közönségének. 

— Borbélyok versenye. Csak 
a minap irtuk meg a ,Székely Hi- 
rek*-ben, hogy Székelyudvarhelyt 

manikürt és pedikürt vezetett be 

Nagy Ferenc. Ez semmi ahhoz ké- 

pest, amit König Károly, a fodrá- 

szok elnöke produkál Marosvásár- 

helyt. Ő már beretva nélkül — be- 

retvál és pedlg külön helviségében 

az oldeál" Rasol-lal. Ebbe aztán 
bele kell sápadjanak — összes kol- 

légál... 

—– R jlégpálya rendezése a leg- 

nagyobb gondossággal foly Székely- 

udvarhelyt. A Hargita és Korcsolya- 
egylet összetogva intézik a pálya 
rendbe hozatalát ugy, hogy az első 
fagy után, a sportkedvelő ifjuság 
azonnal használhassa azt. 

— Rz erkedi ovásárt a száj- 
és körömfájás miatt októberben nem 

tarthatták meg. Most aztán — mint 

értesülünk — az alispán 1922. ja- 

nuár 16 ára pótállatvásárt és 17-ikére 
kírakóvásárt is engedélyezett Erkedre. 

R bostatakarékpénztári 
betéti könyvecskék stb. beszolgál- 
tatására kiszabott határidőt e hó 

15-ikéig meghosszabbitották, de 

csakis a kincstári hivatalokra vonat- 

kozólag. (1656-921 XII-8.) 

- Bucsutáncestély. Székely Ár- 
pád okl. tánctanár folyó hó 17-én 
(szombaton)a , Bukarest"-szállónagy- 

termében 8 órai kezdettel, reggelig 
tartó bucsutáncestélyt rendez, amelyre 
a n. é. közönséget ezuton is tiszte- 

lettel meghivja. Belépti dij személyen- 

ként 10 leu. : 

3. oldal. 

Kiözigazgatási ülés. 
Udvarhelyvármegye közigazgatási 
bizottsága e havi rendes ülését — 
a prefektus távollétében - Biró Dé- 

nes főjegyző, alispánhelyettes el- 
nökletével tegnap tartotta meg. 

Az alispán, valamint Németh Al- 
bert min. tanácsos, pü. igazgató há- 
rom hónapos jelentését a bizottság 
tudomásul. vette. 

Ez utóbbival kapcsolatosan Dr 

Elekes Dénes alapos birálatban ré- 
szesitette az uj adótőrvények körüli 

eljárásokat. Kifogásolta, hogy az 
egyes hirdetmények csak romám 

nyelven adattak ki s igy azokat a 
székely nép nem érti. A becslő bi- 

bizottságok teljes tájékozatlansággal 
végzik dolgukat. Kifogás alá esik a 
felebbezési bizottság is, ahol olyan 

egyének müködnek, akik sem viszo- 
nyainkat, sem nyelvünket nem isme- 
rik. Ezek ellen orvoslást kér. 

Majd Dr őzőllősi Ödön szólalt 
fel. Dicséri a törvényt, mely demok- 
ratikus és progressziv. A végrehaj- 
tásnál vannak a hibák. A földbecs- 
léseket és azok aránytalanságait 
teszi szóvá. A végrehajtási utasítás 
szerint a törvény a katasztert fo- 
gadja el elvben, kimondja, hogy 
erre kell a jövében törekedni. Flő- 
irják, hogy a legjobb I. o. föld becs- 
értéke holdanként nem lehet több 
200 leunál. A törvény mondja azt 
is, hogy ott, ahol a kataszter már 
megvan, ennek osztályozását akcep- 
tálni kell. A föld becsléseknél a hiba 
ugy eredt, hogy a bizottságok abból 
a felfogásból indultak ki, hogy az 
I. o tföld, mindenütt I. osztályu és 
ezek közt különbség nincs. Ámde 
a katasztert létesitő 1875. évi VII. 
t-c. nemcsak VI oszt. állitott fel, 
hanem ezenfelűl kataszteri kerülete- 
ket és becslő járásokat is létesített 
s ezek mindenikében más-más az 
I. osztály. Ha ezt vették volna figye- 
lembe a bizottságok, akkor nem tör- 
ténhetett volna meg az, hogy mig 
Aradmegyében a földeket 180-75 
leura becsülték, addig Udvarhely- 
megyében az I. oszt. 200-ra tették. 
Kereszturt, mely a kataszter szerint- 
a megye I-ső becslőjárásában van 
— azz I. oszt föld 90 leu, ellenben 
Lövétén a 3-ik becslőjárásban 200 
leu. Inditványozza, hogy a törvény 
6. §-ában megjelölt speciális bizott- 
ság kiküldését kérjék, amely azután 
hivatva lesz - ugy amint a végreh. 
utasitás előirja — az óriási arány- 
talanságokat megszüntetni és a har- 
moniát helyreállitani. 

Hlatky Miklós, a ki a becslő bi- 
zottságoknál működött, maga is 
hozzájárul Dr Szöllősi inditványához. 
Németh Albert válaszolt a felszó- 

lalásokra. 11 napig iskolázták a bi- 
zottságokat. Egyébként szabad be- 
látásuk szerint becsülhettek a tör- 
vény keretein belül. Egyedüli jog- 
orvoslat ez ellen a felebbezés. 
A bizottság Dr Szöllősi inditványát 

magéává tette és a speciális bizott- 
ság kiküldését kérelmezi. 

Ezután Molnár Samu árvaszéki 
elnök, Nyisztor Joachim tanfelügyelő, 
Dr Comsa Sofron várm. főorvos, 
Sipos tőmérnök, áll. épitészeti hiv. 
főnök, Erlich Béla állategészségügyi 
főfelügyelő, Nyisztor gazdasági fel- 
ügyelő jelentéseit vették tudomásul 
és javaslataikat fogadták el. 

A városi villamos-telep arra való 

tekintettel, hogy a mult évben 89,000 
korona vesztesége volt, az áram di- 

ját 40-ről 80 banira kérte felemelni. 

Miután a tanács a telep mult évi 

költségvetését nem hagyta jóvá, a 
felebbezést a bizottság elutasitotta.



teldai 

ntartozikaszé- 
kelység csütörtökön és 

vasárnap megjelenő, pár- 
toktól független politikai 
ujságára sürgősen előfizetni 
s azt ismerősei körében ter- 
jeszteni. Ezzel minden igaz 
székely önmagának és az 
összességnek tartozik. A 
hol székelyek csak laknak: 
őzékely Hirek-et olvas- 
nak ! Előfizetés negyedévre 
25 leu. Cim: vőzékely Hi- 
rek Odorhei-Sacuesc (Szé- 

kelyudvarhely). 
——-—-—-—-—--—-—-—-—-—-—-—-—-—-—-——------- 

Sz: 785-921. 
Mirdetmény. 

Közhiírré tesszük, hogy Atyha köz- 
ség korcsmajoga 1932. évi január1 től 
egy évre nyilt szóbeli és zárt irás- 
beli árverésen f. évi december 18. 
napján d. u. 2 órakor a legtöbbet igérőnek haszonbérbe adatik. 

Kikiáltási ár 1000 leu, melynek 
25 százaléka bánatpénz gyanánt le- 
teendő az árverés megkezdése előtt. 
Feltételek a jegyzői irodán megte- 
kinthetők. 

Atyha, 1921. december 2. 
Györfi János, Csata Vencel, 

biró. titkár 
No. 266-1921. vht. 

Arverési hirdetmény. 
Tassaly Józsefnek a végrehajtást 

szenvedő elleni G. 2024—021. sz. 
végrehajtási ügyében a lefoglalt és 
900 leura becsült butorok nyilvá- 
nos birói árverésen eladatnak. 
Az árverés foganatositására Odor- 

hei Kossuth-u, 58. sz. alá 1921. évi 
december hó 21. napjának d u. 1 
órája határidőül kitüzetik, hová a 
venni szándékozók azzal hivatnak 
meg, hogy az emlitett ingóságok 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
igérőknek szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni. 

Odorheiu, la 4 decembrie 1921. 
Ludovic Nagy 

executor judecátoresc. 

eladó ház és üzlet. Sürgősen Petőfi-utca 31. sz. 

Háló szoba shovtebe 
zés miatt sürgősen eladók. Strada 

Principesa Elisabeta (Erdészetihiv.) 
Regatul Románia. Executor judecá- 

toresc Odorheiu. 

Szántól és ko- 
z Székelyudvarhelytől 

szállót 10 kilóméteres kör- 
zetben, 5-40 fold kiterjedésüt, jobb 

Székely HMirek 

épek, géplakatos, villamos ás 
mechánikus munkák készitése 
és pontos lelkiismeretes javitása. 

PÁLY ISTVÁNsJRGAL LAJ08 
ek sorkeg 
Benzinmotorok, cséplőgépek, uj villamos berendezések, varrógépek; irógépek, autók, motor- vagy más kerékpárok, könyvnyomdai gépek, vizvezetékek és gőzfütési berendezések, szivattyuk és tüzifecskendők, 

dinamógépek, villamos motorok, tüzjelzők, te- z lefon, villamoscsengők, mágnesgyujtók, teker- ccselések, grammofonok, vadászfegyverek stb. e stb. Szóval e szakmába tartozó bármely mun- kálatot gyorsan és pontosan teljesitenek. — Költségvetéseket készi- tenek és vidéki meghivásra személyesen odautaznak. 

Kereskedők, Szövetkezetek, Fatelepek 
és Fogyasztók figyelmébe 

SAjánlumk, mig a készletünk tart: 
Törökbuzát, aradi Neumann-féle lisztet, patent papirzacskót, 
elsőrendü II és III kötéses seprüt, 20 drb. békebelikuko. rica darálót (kézi és lóhajtásra) szecskavágót, külön- 
féle nagyságu miniszterium által hitelesitett mérlegeket 
és mindenféle vas-, füszer- és gyarmatárut a legol- 

esébb mapi árban. 
Tisztelettel: BANCA CETATEA. 

s TAMÁS SIMON Női hák 
k gyógyáru kereskedése X O1 Tru 9 
x (drocueria) pongyolák, bluzok, női-, 
A Odorhein Kossuth utca 29. x férfi-, gyermek fehérne- 
K(vol öchuller féle katapüizlet ) É müűek, en ag n ke- 

- en röld gyégyszerktló desi T tér kabátok s i gyógyszer-külön eges- és kosztámök H 
s ségek. Vegyszerek. Sebészeti á jegké s xxX cikkek, Gummi áruk. Köt-[legkényesebb estélyi és 
Kszerek Irrigator felszerelé- x mi utcai ruhák olcsón, pon- 

sek. Fecskendők. x tosan, a legujabb divat 
x Fényképészeti cikkek. lat- szorint készülnek ; átala- § szerek. Pipere szappanok. a kitásokat lelkiismeretesen 

Fésü és kefeáruk. Háztartási .végez : kcikkek Leginomabb um- Doloig Heresztélyné x és liköresszenciák nagyban k Sz udvarhely, Str. Horea. á x és kicsinybeni legelőnyösebb x (Kornis utca 14. szám alatt 
x beszerzési forrása. emelet) : 
ORLCB CM(IDekeletlMec Esakdaas saHgas 

BANCA CETATHA ODORHHI Főintémzet assó, BUrAESsT. 
Elfogad átutalásokat bárhova. Fol 
gad betéteket magas ha 
és ipari válialatokat. Kü 

yósit olcsó kölcsönöket, elfo- matláb mellett, finánciroz kereskedelmi Iföldi pénzeket bevált Külföldi pénzeket 
minőségüt 

bérbe bvennék. 
Magas haszoubért fizetek. Cim 
e lap kiadóhivatalában. 1-5] 

Figyelem! 

A m. t. közönséget biztositom áÁraim a legjutányosabban van 

Veszek 

tegszebb és legujabb modern ebé b erendezéseket készitek. Üzletberend 

pontos és leggyorsabb kiszolgálásról. 
uak megállapitva. Vidék 

seket gyorsan szál 

bevált. Amerikába szóló hajójegyeket árusit. Vidéki ügynököket megbizható jutalék mellett alkalmaz. Értekezhetni lehet a bank- helyiségben 

urógyáci 

oezot 

z 

e ket. Ajánlatok, 
mzékelyJukt 

S2. szám. 

Karácsonra 
finomitott szeszből valódi Tea 
Rumot és mindentéle édesit. italokat, valamint az összes füszer 

árukat legjutányosabban 
ELebovits Gé,, 

üzletében, Petőfi-utca 38. sz alat 
szerezheti be. 

FIGYELEM 
Van szerencsém érte- 
siteni a T. vásárló kö- 

gönséget, hogy nagyon 
szép és finom klioltetlü tz. 
léses soájci zseb, ébresztő, 
diszébresztő, ovalamint fali : 

óráim érkeztek 

táron tartoktovábbál 

rüket, tüggőket, 
arany nyakláncokat, 
karkötőket, izléses 

függőket stb. 

kát jutányosan és ponto- 

a közönség szives párt- 
fogását továbbra is 

kérem : Tisztelettel 
Iszákobobits Berná: 
Odorheiu, Deák-tér 12. szám. 

SCHMITZ 
FEST, 
TISZTIT 

RUHÁKAT 
Odorheiu (Székelyudvarhely), 

Malom-utca 21. szám. 

tudakozódások a lapkiadóhivataláho ovábbittatnak. 

dlők, hálók, konyha és egyéb 
ezéseket, portálokat elvállalok. 

i megrendelé- ! 

f
 

Székely János 
butor- és épületasztalos 

Odorheiu (Székelyudvarhely) Str. Printul Mircea 
(Petőfi-u) 1. sz. (Korona-vendégtő udvarában.) 

sósfür dő heten- 

z —— 

kémt csak mégy map 
azaz szombaton, va- 
sármuap, héttőm és 
keddem van nyitva: ál- 
landóan központi fütés. 
A fürdő VENDEÉG- 
LŐREN hideg és 
meleg ételek jó ó- 
ber olcsó árban kapható. 

Tisztelettel: 

és olcsó árban kap- 
hatók. Állandó rak- 

izléses arany jegy- 
gyürüket, kövesgyü. 

etőt 

Hilrc 

és olcsó ezüstdublé 

Minden e szak. 
mába vágó mun. 

nag 

san teljesttek, miért is fenl 
ha 

van 

iiga; 
§ze 

ger 

ma 

akk 

dás 

ann 

ten 

és 

azo 

Fernengel Gyula. 

Figyel 


